

# Ленинское ЗНАМЯ

№ 127 (4135)

Пятница

20

октября

1961 года

Цена 2 коп.

Орган Тотемского райкома КПСС  
и районного Совета депутатов трудящихся

первой половине столетия на нашей планете прочно утвердился социализм, во второй половине века на ней утвердился коммунизм. Путь к этому указывает новая Программа нашей партии, которую справедливо называют Коммунистическим манифестом современной эпохи.

(Из доклада товарища Н. С. Хрущева  
о Программе Коммунистической партии  
Советского Союза).

## Съезд строителей коммунистического общества

Открылся XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза

17 октября 1961 года в Кремлевском дворце съездов открылся XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

...10 часов утра. Бурными, продолжительными аплодисментами встречает съезд появление членов Президиума Центрального Комитета КПСС, занимающих места в президиуме.

С огромным вниманием слушали делегаты и гости вступительную речь Первого секретаря ЦК КПСС товарища Н. С. Хрущева.

По поручению Центрального Комитета товарищ Н. С. Хрущев объявляет XXII съезд

Коммунистической партии Советского Союза открытым.

Делегаты съезда единогласно избирают президиум, секретариат, редакционную и мандатную комиссии. Утверждается порядок дня съезда:

1. Отчет Центрального Комитета КПСС — докладчик Первый секретарь ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущев.

2. Отчетный доклад Центральной ревизионной комиссии КПСС — докладчик председатель ревизионной комиссии тов. А. Ф. Горкин.

3. Проект Программы КПСС — докладчик

тов. Н. С. Хрущев.

4. Об изменениях в Уставе КПСС — докладчик секретарь ЦК КПСС тов. Ф. Р. Козлов.

5. Выборы центральных органов партии.

Председательствующий на заседании тов. Ф. Р. Козлов предоставляет слово для отчетного доклада Центрального Комитета КПСС Первому секретарю ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущеву. Делегаты и гости горячими аплодисментами встречают Никиту Сергеевича Хрущева.

## Отчет Центрального Комитета КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза

Доклад Первого секретаря ЦК товарища Н. С. Хрущева

Начиная отчетный доклад Центрального Комитета КПСС, Первый секретарь ЦК КПСС, товарищ Н. С. Хрущев говорит, что минувшие после XX съезда Коммунистической партии Советского Союза шесть лет — это шесть лет для нашей партии, для советского народа, для всего человечества исключительное, можно сказать, всемирно-историческое значение. Советская родина вступила в период развернутого строительства коммунизма по всему широкому фронту великих работ. Экономика и культура Советского Союза находятся на крутом подъеме. Успешно выполняется семилетний план — план мощного развития производительных сил нашей Родины.

Социализм утвердился в рамках всего мирового социалистического содружества. Важнейшие события минувших лет были выражением главной закономерности нашего времени: стремительно шел процесс нарастания и укрепления жизненных сил мировой системы социализма.

Жизнь полностью подтвердила правильность теоретических выводов и политического курса партии, ее генеральной линии. К своему XXII съезду десятиmillionная партия коммунистов Советского Союза пришла единой и сплоченной, неразрывно связанной с советским народом. Живым олицетворением единства партии и народа, их воли и дум являются пять тысяч делегатов съезда — лучшие сыны и дочери великой ленинской партии.

Н. С. Хрущев указывает, что соревнование двух мировых социальных систем — социалистической и капиталистической — стало стержнем, основой мирового раз-

вития на современном историческом этапе. В общественном развитии все более отчетливо проявлялись две линии, две исторических тенденции. Одна — линия социального прогресса, мира и созидания. Другая — линия реакции, угнетения и войны.

Неуклонно проводя политику мира, мы не забывали об угрозе войны со стороны империалистов. Тот факт, что войну удалось предотвратить и советские люди, народы других стран могли пользоваться благами мирной жизни, надо рассматривать как главный результат деятельности партии, ее Центрального Комитета по наращиванию мощи Советского государства, осуществление ленинской внешней политики, как результат деятельности братских партий социализма, активизации миролюбивых сил всех стран.

События показывают, что курс нашей партии, выработанный на XX съезде, был правильным, верным. Докладчик характеризует особенность истекшего этапа исторического развития мировой системы социализма, экономика которой продолжает развиваться несравненно более высокими темпами, чем экономика капитализма. Социалистические страны в 1960 году увеличили объем промышленного производства по сравнению с 1937 годом в 6,8 раза, в то время как капиталистические страны — менее чем в 2,5 раза. Доля стран социализма в мировом промышленном производстве, составлявшая в 1955 году 27 процентов, поднялась в 1960 году примерно до 36 процентов.

Затем Н. С. Хрущев говорит о процессе братского сближения социалистиче-

ских стран, их политической и хозяйственной консолидации, о прямом производственном сотрудничестве. Главное сейчас состоит в том, чтобы неуклонно, развивая экономику всех и каждой социалистической страны, добиться мировой системы социализма над капиталистической по абсолютному объему производства. Это будет великая историческая победа социализма.

Остановившись на положении в странах капитализма, докладчик отмечает дальнейшее обострение противоречий как внутри этих стран, так и между ними. Общая тенденция дальнейшего загнивания капитализма продолжала действовать с неумолимой силой. Он говорит об огромных расходах держав НАТО на пользу вооружений, о массовой безработице, о серьезных изменениях в соотношении сил внутри капиталистического мира. Крупные противоречия разделяют США с Англией и другими империалистическими государствами, они проявляются и в НАТО, и в других агрессивных блоках. Империалисты США выступают в союзе с западногерманскими милитаристами и реваншистами, угрожают миру и безопасности народов.

В докладе большое внимание уделяется задаче ликвидации остатков колониальной системы, борьбе трудящихся стран капитализма за свои экономические и социальные права, деятельности коммунистических партий. Борьба стран социализма и всех миролюбивых сил против подготовки новой агрессии и войны составляют главное содержание современной мировой политики.

Переходя к международным проблемам, требующим безотлагательного решения, Н. С. Хрущев указывает, что важнейшей составной частью внешне-политической деятельности нашей партии является борьба за

сохранения и укрепления мира имеет проблема ликвидации остатков второй мировой войны. Нельзя мириться с тем, что 16 лет спустя после победы над гитлеровскими захватчиками все еще не завершено мирное урегулирование с Германией. Мы считали и считаем, что мирный договор, закрепив германские границы, определенные потсдамским соглашением, свяжет руки реваншистам и отобьет у них охоту к авантюрам. Мы и сегодня готовы вместе с западными державами искать взаимоприемлемое и согласованное решение путем переговоров.

Докладчик подчеркивает, что путь к улучшению международной обстановки мы видим в дальнейшем развитии деловых отношений со всеми странами. В современных условиях открылась перспектива добиться мирного сосуществования на весь период, в течение которого должны найти свое решение социальные и политические проблемы, ныне разделяющие мир. Дело идет к тому, что еще до полной победы социализма на земле, при сохранении капитализма в части мира,

возникнет реальная возможность исключить мировую войну из жизни общества.

Жизнь доказала, что выдвинутый великим Лениным принцип мирного сосуществования государств с раз-

ем — это путь сохранения мира и предотвращения всеобщей истребительной войны. Мы делали и сделаем все от нас зависящее, чтобы мирное сосуществование и мирное экономическое соревнование восторжествовали во всем мире.

Следующий раздел доклада посвящается деятельности партии в борьбе за выполнение основных задач периода развернутого коммунистического строительства: создание материально-технической базы коммунизма; дальнейшее укрепление экономической мощи СССР; коммунистическое воспитание трудящихся; все более полное удовлетворение растущих материальных и духовных потребностей народа.

Забывая о подеме экономического могущества страны, партия постоянно помнит о необходимости укрепления ее обороноспособности. Перевооружение Советской Армии ракетно-ядерной техникой полностью завершено. Теперь империалисты уже не смогут безнаказанно вести военный шантаж против миролюбивых стран: в руках советского народа, строящего коммунизм, атомное и водородное оружие надежно служит делу мира.

В докладе характеризуются серьезные качественные изменения, которые произошли после XX съезда в промышленности, на транспорте. За 1956—61 го-

(Окончание на 2-й стр.).



# Отчет Центрального Комитета КПСС XXII съезду Коммунистической партии Советского Союза

Доклад Первого секретаря ЦК товарища Н. С. Хрущева

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

ды государственные капитальные вложения в народное хозяйство составили 156 миллиардов рублей. Это больше, чем было вложено за все годы Советской власти до XX съезда партии! Введено в эксплуатацию около шести тысяч крупных государственных предприятий.

Важным этапом в создании материально-технической базы коммунизма является принятый XXI съездом семилетний план развития народного хозяйства СССР. По этому плану на первые три года намечался среднегодовой прирост промышленной продукции на 8,3 процента. Фактически за три года он составил 10 процентов. Выполнение семилетнего плана выведет нашу Родину на такой рубеж, когда потребуется уже немного времени для того, чтобы перегнать Соединенные Штаты Америки в экономическом отношении.

Особое внимание партии в отчетный период занимали вопросы развития сельского хозяйства. За прошедшее пятилетие валовая продукция его выросла по сравнению с предыдущим пятилетием на 43 процента. На много увеличилось производство молока и других сельскохозяйственных продуктов.

Центральный Комитет КПСС направлял усилия всех труженников деревни на увеличение производства зерна, как основы развития сельского хозяйства. Поставлено на службу народу 41,8 миллиона гектаров новых земель. Целинные земли дают сейчас свыше 40 процентов всех заготовок хлеба в стране. Среди самых неотложных проблем развития сельского хозяйства особое место занимают вопросы подъема животноводства.

В нынешнем году валовой сбор зерна по сравнению с прошлым годом увеличился. На 15 октября закуплено 3 миллиарда 86 миллионов пудов зерна, или на 354 миллиона пудов больше, чем на эту дату в 1960 году. А всего государство закупит в нынешнем году примерно 3 миллиарда 300 миллионов пудов зерна — на 450 миллионов пудов больше, чем было закуплено в прошлом году. Это большая победа партии и народа.

Что касается животноводства, то и здесь достигнуты некоторые успехи. Возросло поголовье крупного рогатого скота, свиней, овец, увеличилось производство и закупки продуктов животноводства.

Наши резервы огромны. Они позволяют в ближайшие годы, как это намечено

в решениях январского Пленума ЦК, довести закупки зерна до четырех миллиардов 200 миллионов пудов, мяса — до 13 миллионов тонн, молока — до 50 миллионов тонн в год. Дальнейший подъем сельскохозяйственного производства — дело всей партии, всего народа. Это тот рубеж коммунизма, который мы должны брать всей мощью советского строя.

Далее Н. С. Хрущев останавливается на вопросах повышения благосостояния народа. В Советском Союзе три четверти национально-государственного дохода идет на удовлетворение личных потребностей трудящихся. Завершается работа по упорядочению заработной платы. В ближайшие годы новые условия оплаты труда будут введены во всем народном хозяйстве. Предусмотрено повысить заработную плату таким многочисленным отрядам интеллигенции, как учителя и врачи. В оставшиеся годы семилетки минимум заработной платы будет повышен до 50—60 рублей. Увеличатся ставки и оклады среднеоплачиваемых рабочих и служащих. К концу 1965 года у нас не будет никаких налогов с населения.

В Советском Союзе за последние годы построено много домов больше, чем за предшествующие 15 лет. Новые жилища получили около 50 миллионов человек, почти четверть всего населения. По объему и темпам жилищного строительства Советский Союз занимает первое место в мире. В оставшиеся четыре года семилетки предстоит построить около 400 миллионов квадратных метров жилищ, или в 1,6 раза больше, чем за четвертую и пятую пятилетки, вместе взятые. Свыше четырех миллионов домов будет построено в сельской местности.

Мы вправе гордиться, что советское общество стало самым образованным обществом в мире, а советская наука заняла передовые позиции в важнейших областях знаний. Первыми дерзнули покинуть свою колыбель — землю и совершили триумфальные полеты в космос граждане Советского Союза Ю. А. Гагарин и Г. С. Титов, делегаты XXII партийного съезда!

В докладе говорится о развитии и совершенствовании социалистических производственных и других общественных отношений. Наша партия в этом видит основной путь перехода к коммунистическим общественным отношениям — самому совершенному типу отношений между свободными, всесторонне развитыми и высокосоциальными людьми, к отноше-

ниям, которые основаны на дружбе и товариществе.

Далее товарищ Н. С. Хрущев говорит о партии — организаторе борьбы за победу коммунизма. Наши великие успехи, подчёркивается в докладе, достигнуты благодаря твердому и последовательному проведению ленинской генеральной линии партии, которая нашла свое глубокое выражение в исторических решениях XX съезда. Политический курс XX съезда полностью восторжествовал. Партия еще больше укрепила свои связи с народом и, опираясь на его могучую энергию, еще больше возвысила Советский Союз.

Остановившись на вопросах преодоления последствий культа личности и восстановления ленинских норм партийной жизни, Н. С. Хрущев отмечает, что накануне XX съезда вопрос стоял так: или партия открыто по-ленински осудит допущенные в период культа личности И. В. Сталина ошибки и извращения, отвергнет те методы партийного и государственного руководства, которые стали тормозом для движения вперед, или в партии возьмут верх силы, цеплявшиеся за старое, сопротивля-

ющиеся за старое, сопротивля-

ческому. Следуя ленинским заветам, глубоко сознавая ответственность перед партией и народом, Центральный Комитет решил сказать правду о злоупотреблениях властью в период культа личности. Это было правильное решение. Оно имело громадное значение для судьбы партии, для строительства коммунизма. На XX съезде партия раскритиковала культ личности. Выполняя решение съезда, она преодолела извращения и ошибки. Это было мужественное решение, оно явилось аттестатом политической зрелости нашей партии, ее Центрального Комитета.

Против ленинского курса партии выступила фракционная антипартийная группа. В нее входили Молотов, Каганович, Маленков и Ворошилов, которые сами несут персональную ответственность за многие массо-

вые репрессии против кадров в период культа личности и за другие явления подобного рода. Когда партия развернула борьбу за восстановление ленинских норм партийной и государственной жизни, эта фракционная группа активизировала свою антипартийную подрывную деятельность. Она расширилась за счет Булганина, Первухина и Сабурова, к ним примкнул и Шепилов. Фракционеры пошли в открытую атаку, стремясь изменить политику партии и страны, политику, намеченную XX съездом.

Но фракционеры просчитались. Состоявшийся в июне 1957 года Пленум ЦК решительно разоблачил и идейно разгромил антипартийную группу, продемонстрировав политическую зрелость, монолитное единство и сплоченность на основе ленинской линии XX съезда. Решения Пленума ЦК единодушно одобрены всей партией, всем советским народом.

Н. С. Хрущев далее отмечает, что теперь все крупные вопросы как внутренней, так и внешней политики обсуждаются в партии коллективно. Это и есть претворение в жизнь ленинских принципов.

Развитие внутрипартийной демократии, расширение прав и повышение роли местных партийных органов, соблюдение принципа коллективности руководства сделали партию еще более боеспособной, упрочили ее связи с массами. Неразрывная связь партии с народом наглядно проявляется в росте партийных рядов, в постоянном притоке в партию свежих сил.

За отчетный период численность партии возросла на два с половиной миллиона человек. Если к XX съезду в рядах партии насчитывалось 7 миллионов 215 тысяч 505 коммунистов, то к XXII съезду (на 1 октября 1961 года) число коммунистов возросло до 9 миллионов 716 тысяч 005.

Затем Н. С. Хрущев останавливается на организаторской работе партии и воспитании кадров, на активном участии широких масс в общественной дея-

тельности, что является

ключом к новым успехам. Значительное место в докладе уделяется массовым организациям трудящихся, идущим вместе с партией.

Далее в докладе говорится об идеологической деятельности партии. Сейчас на первый план в идеологической работе выдвигается задача глубокого расширения трудящимися новой Программы КПСС, вооружающей партию и весь народ великим планом борьбы за полное торжество коммунизма. Наша новая Программа — основа воспитания масс в духе коммунизма.

Для построения коммунизма требуются большие трудовые усилия народа, буквально каждого советского человека. Подготовка человека к трудовой деятельности, трудовая закалка людей, воспитание любви и уважения к труду, как к первой жизненной потребности, и составляет суть, сердцевину всей работы по коммунистическому воспитанию.

Интересы коммунистического строительства требуют, чтобы вопросы коммунистического воспитания стояли в центре внимания и деятельности каждой партийной организации.

Великая армия коммунистов, марксистов-ленинцев, говорит в заключение Н. С. Хрущев, выступает как авангард народов в борьбе за мир и социализм, прогресс, за светлое будущее — коммунизм. Под великим знаменем коммунизма будут собираться и сплачиваться все новые и новые миллионы людей. Дело прогресса, дело коммунизма восторжествует!

Доклад тов. Н. С. Хрущева, продолжавшийся на утреннем и вечернем заседаниях, был выслушан с огромным вниманием и многократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами.

На вечернем заседании был заслушан также отчетный доклад Центральной ревизионной комиссии КПСС, который сделал председатель ревизионной комиссии тов. А. Ф. Горкин. (ТАСС).

## На XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

18 октября к 10 часам утра делегаты XXII съезда КПСС, многочисленные гости, представители 80 зарубежных коммунистических и рабочих партий, вновь заполнили огромный зал Кремлевского дворца съездов. Начался второй день работы великого форума строителей коммунизма.

Делегаты и гости встают, дружными аплодисмента-

ми приветствуя членов президиума съезда.

Председательствующий тов. М. А. Сулов, открывая утреннее заседание, предлагает заслушать доклад о проекте Программы КПСС с тем, чтобы оба доклада — отчет Центрального Комитета и доклад о проекте Программы КПСС — обсуждать одновременно.

Съезд принимает это предложение.

Слово для доклада о проекте Программы Коммунистической партии Советского Союза предоставляется Первому секретарю Центрального Комитета партии товарищу Н. С. Хрущеву. Появление на трибуне Н. С. Хрущева все участники съезда встречают горячими продолжительными аплодисментами.



# О Программе Коммунистической партии Советского Союза

Доклад товарища Н. С. Хрущева на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 18 октября 1961 года

XX съезд, говорит товарищ Н. С. Хрущев, поручил Центральному Комитету подготовить проект новой Программы Коммунистической партии Советского Союза. Центральный Комитет выполнил это поручение и после обсуждения проекта Программы партией, народом выносит его на рассмотрение съезда.

Наш съезд войдет в историю, как съезд строителей коммунизма. С этой трибуны первые слова любви и преданности мы обращаем к гениям человечества, великим вождям рабочего класса — Марксу, Энгельсу, Ленину. Социализм, неизбежность которого была научно предсказана Марксом и Энгельсом, социализм, план построения которого начертал Ленин, стал в Советском Союзе реальной действительностью. Теперь наша страна идет к новым высотам — высотам коммунизма.

XX век — век триумфальных побед коммунизма. В первой половине столетия на нашей планете прочно утвердился социализм, во второй половине века на ней утвердился коммунизм. Путь к этому указывает новая Программа нашей партии, которую справедливо называют Коммунистическим манифестом современной эпохи.

В проекте Программы воплощена коллективная мысль партии. Все советские люди говорят: это наша Программа, она отвечает нашим чаяниям и стремлениям.

Идеи Программы выражают светлые мечты всего человечества. Проект Программы КПСС горячо одобрен братскими партиями. Его с большим воодушевлением встретили пролетарии, трудящиеся всего мира. И это говорит о силе коммунизма, о великом значении нашей Программы для судеб человечества.

Н. С. Хрущев характеризует основные этапы великого пути, который прошла наша страна после Октября 1917 года, говорит об успехах индустриализации и коллективизации, развитии культуры и науки, повышении жизненного уровня народа.

Затем докладчик говорит, что великие революционные силы современности решающим образом изменили лицо мира, империализм безвозвратно утратил господство над большей частью народов.

Если к 1919 году социалистический мир занимал всего 16,0 процента площади с 7,8 процентами населения, то к 1961 году социалистический мир занимал уже 25,9 процента площа-

ди с 35,5 процентами населения. Крупные империалистические державы (США, Англия, Германия — ФРГ, Франция, Япония, Италия) и их колонии занимали к 1919 году 44,5 процента площади и 48,1 процента населения, а к 1961 году — 13,7 процента площади, 17,9 процента населения. К 1919 году 69,2 процента населения жило в колониях, полуколониях и доминионах; к 1961 году эта цифра снизилась до 2,8 процента.

Основные итоги поступательного развития общества в нашу эпоху — образование мировой социалистической системы, крах колониальной системы, резкое всестороннее ослабление капитализма и новое обострение его общего кризиса.

История движется так, как предсказали Маркс и Ленин. Силы социализма, все силы мирового прогресса нарастают, народы все более решительно рвут с империализмом. Гибель империализма и торжество социализма во всемирном масштабе неизбежны.

Принятие третьей Программы знаменует новую веху в истории развития партии и всего советского общества. Программы КПСС можно сравнить с трехступенчатой ракетой. Первая ступень вырвала нашу страну из капиталистического мира, вторая — подняла ее к социализму, а третья — призвана вывести на орбиту коммунизма.

В докладе характеризуются основные черты проекта Программы, знаменующей новый этап в развитии революционной теории Маркса, Энгельса, Ленина. Весь дух, все содержание проекта отражают единство и неразрывность теории марксизма-ленинизма и практики коммунистического строительства. В ней нашло полное воплощение в жизнь лозунг: «Все во имя человека, для блага человека».

Проект Программы исходит из новых международных условий: строительство коммунизма развивается не в капиталистическом окружении, а в обстановке существования мировой системы социализма, растущего перевеса сил социализма над силами империализма, сил мира над силами войны. Он пронизан духом социалистического интернационализма, подлинного коммунистического гуманизма, идеями мира и братства между народами.

Исторические ростки проекта Программы — 20 лет. За это время, говорит Н. С. Хрущев, мы построим в основном коммунистическое общество. В области эконо-

мической будет создана материально-техническая база коммунизма; в области социальных отношений будет происходить ликвидация существующих еще остатков различий между классами, слияние их в бесклассовое общество тружеников коммунизма, в основном будут ликвидированы существенные различия между городом и деревней, а затем между физическим и умственным трудом, возрастет экономическая и идейная общность наций, разовьются черты человека коммунистического общества, гармонически сочетающего в себе высокую идейность, широкую образованность, моральную чистоту и физическое совершенство; в области политической это означает, что все граждане будут принимать участие в управлении общественными делами, в результате широчайшего развития социалистической демократии, общество подготовится к полному осуществлению принципов коммунистического самоуправления.

В течение двух десятилетий в СССР будет создана материально-техническая база коммунизма. Это главная экономическая задача, основа генеральной линии нашей партии. Это даст нам возможность развить невиданные по своему могуществу производительные силы и занять первое место в мире по производству на душу населения, обеспечить все условия для перехода в дальнейшем к распределению по потребностям. Только на путях построения материально-технической базы коммунизма можно выиграть экономическое соревнование с капитализмом.

На предстоящие 20 лет капитальные вложения в народное хозяйство СССР намечаются примерно в 2 триллиона рублей. Выпуск промышленной продукции возрастет не менее, чем в шесть раз, а валовая продукция сельского хозяйства — примерно в 3,5 раза. Через 20 лет СССР будет производить почти в 2 раза больше промышленной продукции, чем ныне производится во всем не социалистическом мире.

Ленинская идея сплошной электрификации — стержень всей Программы строительства коммунизма. Предстоит построить 180 мощных гидроэлектростанций, около 200 районных тепловых электростанций мощностью до 3 миллионов киловатт каждая, а также 260 крупных теплоэлектростанций.

Программа партии предусматривает и огромное развитие машиностроения.

Будет построено 2800 новых машиностроительных и металлообрабатывающих предприятий, 1900 старых — будут реконструированы. Общий объем производства продукции в машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности увеличится в 10—11 раз. Продукция химической промышленности при интенсивном расширении номенклатуры возрастет примерно в 17 раз. Черная металлургия должна обеспечить возможность выплавки стали в размере примерно 250 миллионов тонн в год. Уже через 9 лет выплавка стали в Советском Союзе будет примерно на 55 миллионов тонн превышать нынешний уровень выплавки в США.

Проект Программы партии дает глубокую характеристику тех социальных, экономических и политических изменений в деревне, которые произошли в результате победы колхозного строя, утверждения социалистической системы сельского хозяйства. Наша партия может законно гордиться тем, что она воспитала нового крестьянина, который идет в ногу с героическим рабочим классом и является активным строителем новой жизни.

За 20 лет предусмотрено увеличить общий объем продукции сельского хозяйства примерно в 3,5 раза, валовое производство зерна — более чем в 2 раза, мяса — почти в 4 раза и молока — почти в 3 раза.

Социалистическое сельское хозяйство приблизится к уровню промышленности по мере подъема культурно-технического уровня колхозников и рабочих совхозов и оснащения всех отраслей сельского хозяйства современной техникой. Сельскохозяйственный труд превратится в разновидность индустриального труда.

Докладчик подробно говорит о подъеме народного благосостояния и достижения самого высокого жизненного уровня народа. Уже в течение первых 10 лет все слои советских людей смогут пользоваться достатком, будут материально обеспечены. Реальные доходы в расчете на душу населения возрастут за ближайшие 10 лет в 2 раза, а за 20 лет более чем в 3,5 раза. В течение ближайшего десятилетия будет покончено с недостатком жилищ. В итоге второго десятилетия каждая семья будет обеспечена отдельной благоустроенной квартирой.

Страна строящегося коммунизма станет страной самого короткого в мире рабочего дня. Одновременно будет увеличиваться продолжительность оплачиваемых

отпусков рабочим и служащим до 3 недель, а затем и до месяца. Постепенно система оплачиваемых отпусков будет распространяться на колхозников. Уже в течение ближайшего десятилетия в СССР будет решена задача исторического значения: исчезнет категория низкооплачиваемых рабочих и служащих.

Другой путь подъема народного благосостояния — расширение общественных фондов потребления. Партия намечает дальнейшее расширение сети учреждений здравоохранения, бесплатное обеспечение каждой семьи благоустроенным жильем и основными коммунальными услугами.

При переходе к коммунизму, продолжает Н. С. Хрущев, вместе с мощным подъемом производительных сил идет процесс постепенного перерастания социалистических общественных отношений в коммунистические. В развитии СССР наступил тот исторический период, когда непосредственно решается задача создания бесклассового коммунистического общества свободных и сознательных тружеников.

В проекте Программы партии поставлен и решен новый важнейший вопрос теории и практики коммунизма — о перерастании государства диктатуры рабочего класса в общенародное государство, о характере и задачах этого государства и о его судьбах при коммунизме. Общенародное государство — это важнейшая веха на пути перерастания социалистической государственности в коммунистическое общественное самоуправление.

Государство сохранится еще долго после победы первой фазы коммунизма. Только с построением развитого коммунистического общества в СССР и при условии победы и упрочения социализма на международной арене отпадает необходимость в государстве, и оно отомрет.

Приведя убедительные цифры и примеры, докладчик показывает далее, что мир социализма неуклонно и последовательно идет по пути развития и расширения демократии, а мир капитализма — по пути все большего сужения и урезывания даже кудей буржуазной демократии.

Развернутое коммунистическое строительство представляет собой новый этап в развитии национальных отношений в СССР. Предусматривается комплексное развитие и специализация сельского хозяйства союзных республик. Экономика (Окончание на 4-й стр.).



# О Программе Коммунистической партии Советского Союза

Доклад товарища Н. С. Хрущева на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 18 октября 1961 года

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

каждой из них и впредь будет развиваться как неотъемлемая часть единой экономики всего Советского Союза. Сближению наций и народностей содействуют и культурное строительство, идеологическая работа. Усиливается взаимный обмен духовными богатствами. Все это ведет к формированию будущей единой общечеловеческой культуры коммунистического общества.

В докладе характеризуются задачи дальнейшего повышения общеобразовательного и культурного уровня народов, развития науки литературы и искусства.

Осуществление Программы нашей партии окажет глубочайшее воздействие на ход мировой истории, говорит Н. С. Хрущев. Силой своего примера строящийся коммунизм привлекает под знамя марксизма-ленинизма новые сотни миллионов людей труда во всем мире.

Главная арена соревнования социалистической и капиталистической систем — мирное экономическое соревнование. Исход его будет в огромной мере определяться соревнованием Советского Союза и Соединенных Штатов Америки. Не только экономика Советского Союза, но и всех стран мировой социалистической системы развивается намного быстрее, чем экономика капитализма. По сравнению с довоенным уровнем страны социалистического содружества увеличили объем промышленной продукции в целом почти в 7 раз, а страны капитализма — менее чем в 2,5 раза. Как показывают предварительные расчеты экономистов, к 1980 году доля мировой социалистической системы составит уже примерно две трети мирового промышленного производства.

Строительство коммунизма в нашей стране — это составная часть созидания коммунистического общества во всем социалистическом содружестве. Успешное развитие мировой системы социализма открывает перспективу более или менее одновременного, в пределах одной исторической эпохи, перехода социалистических стран к коммунизму.

Коммунизм стал самой великой силой нашего века. Ныне коммунистические партии действуют в 87 странах мира и объединяют около 40 миллионов человек.

В современную эпоху возникли более благоприятные международные условия для развертывания мирового революционного движения и внутренние условия для перехода новых стран к социализму.

Принимая новую Программу, наша великая партия перед лицом всего человечества торжественно заявляет, что она видит главную цель своей внешней политики в том, чтобы не только предотвратить мировую войну, но и навсегда исключить уже при жизни нашего поколения войны из жизни общества. Вместе с тем укрепление обороны СССР, мощи советских Вооруженных сил — задача задач советского народа.

С первого дня опубликования, отмечает Н. С. Хрущев, проект Программы находится в центре политической жизни Советского Союза. Идеи Программы нашли широчайший отклик в сердцах миллионов людей всех стран и континентов.

В обсуждении приняло участие свыше 9 миллионов коммунистов, т. е. вся партия. Проведено более 500 тысяч собраний трудящихся, на которых обсуждался проект Программы. На этих собраниях присутствовало около 73 миллионов человек. Выступило по проекту Программы более 4 миллионов 600 тысяч человек. Кроме того, в ЦК КПСС, в местные партийные органы, в редакции газет, журналов, радио и телевидение поступило более 300 тысяч писем и статей.

Съезд имеет все основания заявить, что проект Программы единодушно одобрен всеми коммунистами, всем советским народом. Программа вдохнула огромную творческую силу в предсездовское всенародное соревнование. И это — убедительное доказательство того, что партия, народ уже взяли Программу на свое вооружение и практически развертывают борьбу за воплощение ее в жизнь.

Н. С. Хрущев докладывает съезду, что все предложения тщательно изучены Центральным Комитетом, и останавливается на тех предложениях, которые, по мнению Центрального Комитета, могут быть приняты.

От имени делегатов XXII съезда, от имени членов нашей партии, от всего советского народа Н. С. Хрущев выражает сердечную благодарность всем братским партиям, всем коммунистам мира за поддержку наших планов, на-

ших целей. Мы заверяем вас, наши зарубежные братья, в том, сказал он, что наша ленинская партия, высоко неся знамя пролетарского интернационализма, сделает все, что в ее силах, для приближения человечества к обществу мира, счастья и процветания — коммунистическому обществу.

Н. С. Хрущев говорит об основных направлениях, по которым пойдет развитие Коммунистической партии. Это дальнейшее повышение роли партии как высшей формы общественно-политической организации, усиления ее направляющего воздействия на все участки коммунистического строительства: укрепления единства партии и народа, обогащение форм связи партии с беспартийными массами, подъем все более широких слоев трудящихся до уровня сознательности и активности членов партии; дальнейшее развитие внутрипартийной демократии, повышение значения звания члена партии, еще боль-

ший рост активности и самостоятельности всех коммунистов, укрепление единства и сплоченности партийных рядов.

Сочетание в нашем партийном и государственном оркестре молодых и мудреных опытом работников — закон развития марксистско-ленинской партии. Этот вывод нашей партии основывается, в частности, на уроках, вытекающих из последствий культа личности И. В. Сталина. В проектах Программы и Устава сформулированы положения, которые должны создать гарантию против рецидива культа личности.

Важнейший источник силы и непобедимости партии — в ее нерушимой идейной и организационной сплоченности. Партия сохранит в арсенале своих средств организационные гарантии против всяких проявлений фракционности и групповщины, несовместимых с ленинской партийностью.

Заканчивая доклад, Н. С. Хрущев говорит:

— Нам, делегатам XXII съезда, выпала великая честь рассмотреть и принять новую Программу КПСС — Программу строительства коммунизма. Под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством Коммунистической партии вперед, к победе коммунизма!

Доклад тов. Н. С. Хрущева, продолжавшийся в течение утреннего и вечернего заседаний, был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался бурными аплодисментами.

По окончании доклада делегаты и гости съезда в единодушном порыве встают и устраивают продолжительную овацию. Раздаются возгласы «Ура!», «Да здравствует Коммунистическая партия!», «Да здравствует ленинизм!», «Да здравствует ленинский Центральный Комитет!», «Да здравствует коммунизм!».

(ТАСС)

## ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

### В авангарде молодежи

Отчетно-выборное собрание — большое событие в жизни комсомольской организации. На нем члены ВЛКСМ подводят итоги своей работы за отчетный период, вскрывают недостатки, намечают пути их устранения и ставят задачи на следующий год.

Недавно такое собрание проходило в первичной комсомольской организации колхоза «Заветы Ильича». Секретарю Юлию Афанасьеву было о чем говорить. Комсомольцы колхоза идут в авангарде сельской молодежи, умело организуют ее на завершение сельскохозяйственных работ. Проводились воскресники по вывозке удобрений на поля, которых вывезено около 450 тонн, убрали урожай. На счету комсомольцев много и других хороших дел. Юноши и девушки подготовили пять концертов и выступили с ними перед колхозниками, провели вечер отдыха, довели книгу до каждого читателя. Почти все комсомольцы подписались на молодежные газеты.

Однако ряд намеченных мероприятий иногда не поддерживался партийной организацией колхоза и лично секретарем тов. Митрушиным. Об этом рассказывали

комсомольцы в своих выступлениях. Они критиковали тов. Митрушина за то, что в нужный момент не было выделено техники для обработки земли при посадке кукурузы. Сроки посадки «королевы» полей были упущены, и всходы ее оказались очень плохие. «Необходимо, — сказали комсомольцы, — чтобы партийные и хозяйственные руководители колхоза уделяли больше внимания нам, присутствовали на комсомольских собраниях».

Молодежь отметила, что в колхозе имеется спортив-

ный инвентарь, есть все возможности заниматься спортом, однако, никакой работы по развитию физкультурно-массового движения на селе не проводится.

Собрание наметило мероприятия по устранению недостатков во внутрисоюзной работе, избрало совет клуба, который мог бы руководить жизнью его на общественных началах.

Э. Копытов, инструктор райкома ВЛКСМ.

Редактор В. ЧУРИН.

ТОТЕМСКАЯ КОНТОРА КИНОПРОКАТ выпускает на экраны города и района ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ФИЛЬМ

